

企业会计报表管理工作的实践研究

谢玮

(湖南省高速公路集团有限公司岳阳分公司, 湖南 岳阳 414000)

摘要: 会计报表, 是根据一定表格形式对日常核算资料进行汇总与综合反映的报告文件。会计报表信息是企业管理人员进行决策的重要依据, 因此只有加强会计报表管理工作, 保证会计信息真实性, 才可以有效提升企业财务管理质量, 促使企业可以长期稳定发展。下文针对企业会计报表管理工作存在的问题进行深入分析, 并提出相应的解决措施, 希望可以有效提升企业会计报表管理水平。

关键词: 会计报表; 财务管理; 部门沟通

0 引言

会计报表主要由资产负债表、利润表、现金流量表组成, 其有效反映了企业的财务情况与经营成果, 可以提供给管理人员决策依据, 并且其也是企业加强内部管理与改善经营管理的重要依据。但是, 根据相关调查显示, 当下部分企业在会计报表管理工作中还存在一些问题, 会计信息失真, 组织结构不够完善, 管理人才素质有待提升, 这些问题严重影响到会计报表管理质量和效果。想要有效改善这一现状, 在实际工作中, 企业应深入分析当下存在的问题, 找出原因, 制定针对性解决措施, 充分发挥出会计报表的真实作用, 促进企业长期稳定发展。

1 企业会计报表管理工作问题

第一, 财务控制管理较为薄弱。现阶段部分企业财务管控工作存在薄弱问题, 究其原因企业管理人员没有给予会计财务工作与内部控制足够重视, 以至于在会计报表管理工作中财会人员缺乏管理意识, 最终影响到财务管理效果。第二, 会计报表信息失真。现阶段, 部分企业内部核算不够规范, 相关部门和财务部门之间信息不畅通, 内控管理不到位, 导致会计报表信息失真。这主要是因为企业财会人员不足, 缺少成熟、能够独当一面的财会人员, 出现一人兼任多岗位的问题, 导致财务控制工作受到影响, 最终影响到财务信息准确性^[1]。第三, 组织分工缺乏合理性。在企业经营发展中, 涉及到很多环节与工作, 所有工作在执行时都需要基于财务会计管理, 只有会计核算准确、及时, 会计报表才会更加真实的反映每个数据, 进而提供给管理人员可靠的决策依据。但是, 部分企业在设立财务部门时, 由于方法不够科学, 存在冗员问题, 工作人员的工作内容独立, 但是实际上很多具体工作是可以进行合并的, 致使一项工作被拆分到不同工作人员, 大大降低工作效率, 也影响到财务会计管理的顺利实施。

2 企业会计报表管理工作措施

2.1 加强管理力度, 保证信息真实

在企业会计报表管理工作中, 会计报表信息的真实性对管理层决策具有较大的影响, 因此需要加强管理力度, 保证信息真实, 提供给管理层决策可靠的信息依据。首先, 应注重对会计法、会计准则进行宣传, 提升财务人员法律意识, 基于依法管理层面入手, 保证会计报表信息真实可靠。其次, 企业应注重自身管理建设, 制定具有实际操作性的财务管理与流程, 对企业财务部门权利与责任进行细化分

解, 有效规范会计核算工作^[2]。最后, 企业应结合自身实际情况, 对内部审计制度进行不断优化和完善, 定期对财务工作进行审查, 进而有效避免出现财务信息失真问题。

2.2 创新管理理念, 强化财务管控

在新时代背景下, 想要有效提升会计报表管理质量, 企业需要对管理理念进行创新, 对会计报表管理与控制工作进行强化。首先, 企业需要树立新型管理理念, 给予会计报表管理工作足够重视, 通过思想带动行动, 提供给会计报表管理工作良好的开展环境, 进而有效提升管理质量。其次, 企业管理人员应坚持自上而下的原则, 对新型会计报表管理理念进行传递, 对新观念进行宣传, 进而保证在各个管理环节中有效渗透财务会计管理理念, 保证财务控制质量, 促使各层管理人员与员工都可以给予会计报表管理足够重视, 且贯彻落实到实际工作中。最后, 企业可以积极利用互联网技术, 结合自身实际情况, 开发和推广适合的财务管理信息系统(如图1), 对会计报表管理工作流程进行优化和改进, 把财务资金支付作为抓手, 进而信息之间的互通和互联, 有效提升管理有效性^[3]。此外, 企业需要注重树立成本意识, 在具体工作中对成本管理理念进行贯彻落实, 进而有效控制成本, 提升企业竞争实力。



图1 财务记账管理系统

2.3 注重部门沟通, 促进部门协作

在以往企业会计报表管理工作中, 各个部门各自为政, 缺乏协作意识, 导致管理效果不够理想。针对该问题, 在实际工作中需要加强部门之间的互相沟通和交流, 只有充分联动, 才可以实现工作互相促进, 有效保证会计报表信息真实可靠。业务部门应保证业务发生真实性, 及时把成本票据递交给财务部门, 财务部门结合合同和相关手续确认收入和利润, 这样财务部门才可以实现及时入账, 对成本信息进行正确反映。通过各个部门之间的相互配合, 实现信息共享, 可

(下转第100页)

此,财会〔2019〕24号:关于印发《政府会计准则制度解释第2号》的通知中规定,用本单位实有资金账户资金垫付相关支出时,财务会计按照垫付的资金金额,借记“其他应收款”科目,贷记“银行存款”科目,即财务会计对垫付资金并不按形成实际支出处理,而是采用挂账的方式,此时不做预算会计。那么该笔扣款何时需做预算会计?通知中指出,当通过财政直接支付方式或授权支付方式将资金归还原垫付资金账户时,才需做预算会计。此时,按照归垫的资金金额,财务会计先借记“银行存款”科目,贷记“财政拨款收入”科目,并按照相同的金额,借记“业务活动费用”等科目,贷记“其他应收款”科目;同时,在预算会计中,按照相同的金额,借记“行政支出”“事业支出”等科目,贷记“财政拨款预算收入”科目。但在实际操作过程中,用于支付机关事业单位养老保险、职业年金、住房公积金的财政拨款并不是按月到账的,一般是按季度到账。而单位的财政拨款收入一般会在收到银行交予的零余额用款额度通知书时一次性进账,财务会计借记“零余额用款额度科目,贷记“财政拨款收入”科目,预算会计借记“预算结余——资金结存——零余额用款额度”科目,贷记“预算收入——财政拨款预算收入——基本支出”科目。综上所述,以机关事业单位养老保险举例,当单位用零余额账户向基本户归还垫付资金时的账务处理往往是:

财务会计:借:银行存款
贷:零余额用款额度
借:应付职工薪酬
贷:其他应收款

预算会计:借:预算支出——行政支出/事业支出
贷:预算结余——资金结存——零余额用款

额度

2.4 合同制员工的工资薪金、社会养老保险、住房公积金等

在事业单位中,往往有很多合同制员工,他们的工资薪金、社会养老保险、住房公积金等并不是由国家财政直接负担,而是由他们所服务的项目负担。若他们服务的项目的资金是汇到单位的基本户中,那么当支付他们的工资薪金、社会养老保险、住房公积金时,就需要同时做财务会计和预算会计;若他们服务的项目是零余额账户的项目,就需要借鉴在职人员机关事业单位养老保险发生扣款时的做法,预算会计先不做,财务会计挂其他应收,然后在资金归垫形成实际支出时,冲减其他应收,并做预算会计。其它包括重汇因账户信息错误而导致的退款。

3 结论

快速分辨需不需要做预算会计,是每个行政事业单位会计从业人员的必备能力,只有真正领会预算资金的内涵,才能在处理账务时了然于胸,提高工作效率,减少错账几率。

参考文献

- [1] 李海南.我国预算绩效管理问题研究[D].东北财经大学,2014.
- [2] 张玉玲.浅谈如何做好学校预算会计工作[J].经济视野,2014(24):230.
- [3] 杨长利.公共基础设施支出绩效评价研究[D].东北财经大学,2012.

(上接第98页)

以有效保证会计报表信息真实性。

2.4 完善组织架构,保证信息准确

目前,部分企业在会计报表管理工作中,由会计人员独立完成,内控不严格,导致在具体处理一些经济事项时缺乏规范性,难以及时发现工作中的问题,甚至即便发现问题也没有及时请示与纠正,出现徇私舞弊等问题。因此,在实际工作中,企业需要结合实际情况,完善组织架构,科学合理配置组织架构,严格内控制度。企业应结合会计报表管理工作的客观要求,且根据需求设置岗位,在内部创建牵制制度、岗位责任制度、轮岗制度等,加强内控监管力度,把相关制度贯彻落实到具体工作中,有效提升财会工作执行力。此外,在会计报表管理中可以单独对预决算报表岗位进行设置,对会计报表表格之间数据勾稽关系进行审核,及时发现存在的问题和纠正问题,保证报表上报质量,进而保证会计报表信息准确性。

2.5 培养专业人才,提升管理水平

在企业中,财会人员是制定会计报表的直接操作人和负责人,因此财会人员的专业水平、素养和会计报表管理质量之间存在紧密联系,这就需要企业不断提升财会人员专业水平和素养,进而有效提升会计报表管理质量。针对企业当下在职的财会人员,应加强专业技能培训和职业素养教育,提

升财会人员专业能力的同时,培养其高尚的职业道德素养。与此同时,企业可以结合实际情况,定期开展培训讲座、各部门之间进行经验交流,或者是可以提供给财会人员外出学习的机会,还可以邀请财会专家来到企业中,进而有效保证培训教育效果,为提升会计报表管理质量奠定良好基础。

3 结论

总而言之,在新时代背景下,在企业财务管理工作中加强会计报表管理是非常重要的,不仅可以有效提升会计报表管理质量,保证会计报表信息真实性,还可以提升整体财务管理水平,促进企业长期稳定发展。目前,由于受到多种因素影响,企业会计报表管理工作还存在一些问题,严重阻碍了企业的发展。因此,在实际工作中,企业应正确认识会计报表管理工作,正视其中存在的问题,制定针对性解决措施,加强管理力度,创新管理理念,完善组织架构,组建专业人才队伍,通过不断优化和完善会计报表管理方法,有效保证会计报表信息真实可靠。

参考文献

- [1] 赵双燕.财务报表分析在企业财务管理中的应用研究[J].纳税,2018(10):87-88.
- [2] 倪淑芹,方蔼峰.财务报表分析在企业财务管理中的运用分析与研究[J].商场现代化,2018,(2):154-155.
- [3] 息月艳.建筑企业会计报表管理工作的实践[J].经贸实践,2019(2):110-111.